

欧洲进口武器几乎翻倍 谁在发横财？

受乌克兰危机升级等因素影响，欧洲国家近年来进口大量武器。根据瑞典斯德哥尔摩国际和平研究所发布的最新报告，过去五年欧洲国家主要武器进口总量与前一个五年相比接近翻倍，其中一半以上来自美国。

报告显示，2019年至2023年欧洲国家的主要武器进口数量比2014年至2018年增长94%。该研究所武器转让项目高级研究员彼得·韦泽曼说，增长原因是“订购了许多高价值武器”，包括近800架战斗机和战斗直升机，未来欧洲武器进口或将继续保持在较高水平。

——谁是最大武器出口国

斯德哥尔摩国际和平研究所在声明

中提到，美国“以前所未有的规模”向更多国家和地区出口了更多武器，“增强了它作为武器供应国的全球地位——这是它对外政策的一大重点”。

此外，由于俄罗斯出口减弱，其长期占据的世界第二大武器出口国地位被法国顶替。这是斯德哥尔摩国际和平研究所1950年开始记录国际武器交易量以来，法国首次达到这一排名。

——谁在大发横财？

欧洲在进口武器上花了大价钱却使自身深陷地缘政治和经济困境，美国军工企业却利用冲突赚了个盆满钵溢。根据斯德哥尔摩国际和平研究所的报告，2019年至2023年欧洲国家进口的武器

中，55%从美国而来。

美国沃尔夫研究公司军事工业分析师迈尔斯·沃尔顿指出，从2022年9月至2023年9月，美国800多亿美元的军火交易中，约500亿美元军火的去向是欧洲，这个交易规模是历史正常水平的5倍多。《华尔街日报》报道称，欧洲军火订单和美国对乌军援的红利都流向了美国国防工业。

美国总统拜登视援助乌克兰为“精明投资”，可让美国长期享受“安全红利”而无需派兵。一名欧盟官员在接受美国《政治报》网站采访时说，如果人们冷静观察，就能发现“从乌克兰危机中获益最大的还是美国，他们不仅可以高价出口天然气，还加大了军售”。

据新华社

武文赏辞去越南国家主席职务

新华社河内3月20日电 据越通社20日报道，越南共产党第十三届中央委员会当天召开会议，同意武文赏辞去越共中央政治局委员和越南国家主席职务。

越通社报道说，根据越共中央检查委员会和其他有关部门递交的报告，武文赏违反了越南共产党党员行为禁令，身为越共中央委员、中央政治局委员和中央书记处书记，未能发挥模范表率作用。武文赏的缺点过失对社会舆论造成不良影响，损害了党、国家及其个人的威望。武文赏认识到自身对越共、国家和人民的责任，向越共中央递交了辞去各项职务的申请书，请求退休。

武文赏出生于1970年12月，曾任越共第十二届、十三届中央政治局委员，于2021年至2023年任越共中央书记处常务书记，2023年3月2日起担任越南国家主席。

本次会议还决定对原越共中央委员、原永福省委书记黄氏翠兰给予开除党籍处分。

金正恩指导高超音速导弹固体燃料发动机点火试验

新华社首尔3月20日电 据朝中社20日报道，朝鲜19日进行了中远程高超音速导弹多级固体燃料发动机地上点火试验。朝鲜最高领导人金正恩现场指导试验。

朝中社报道说，朝鲜导弹总局进行了此次试验并获成功，由此确定该国新型中远程高超音速导弹武器系统的开发完成时间表。

金正恩指出，从朝鲜的安全环境和人民军作战要求等角度讲，该武器系统具有重要军事战略价值，其重要性不亚于洲际弹道导弹。

以色列军方称炸死4名哈马斯指挥官

以色列国防军和以国家安全总局(辛贝特)20日发布声明说，自上周以来，以战机在加沙地带炸死4名巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)高级指挥官。

声明说，以战机18日在空袭加沙地带南部城市拉法时，炸死3名哈马斯应急委员会官员，另有一人受伤。他们“负责组织恐怖活动”并协助哈马斯军事部门控制加沙地带。

截至目前，哈马斯方面尚未对此事作出回应。

以军在这份声明中表示，以战机上周还炸死拉法应急委员会负责人尼达勒·艾德。

3月19日，以色列总理本雅明·内塔尼亚胡宣称，以军将向加沙地带最南端城市拉法发动地面攻势。

内塔尼亚胡在以色列议会说，他已经向美国总统约瑟夫·拜登“说得极为清楚”，以方决心“彻底消灭”巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)，而除了向拉法发动地面进攻，“别无他法”。

内塔尼亚胡表示，以美分歧“不在于是否消灭哈马斯”，而在于以军是否需要开进拉法。

加沙地带大约230万居民中，超过半数目前被困在这座毗邻埃及的口岸城市。以军一直在对拉法进行空袭，如果发动地面进攻，势必造成更严重平民伤亡。最新一轮巴以冲突爆发以来，加沙地带已有超过3.1万人死亡，7万多人受伤。

面对越来越大的国际社会压力，加上美国选举年的国内压力，拜登政府呼吁以方不要大规模地面攻击拉法。只是，以方并不买账。以政府15日批准攻打拉法的计划。

据新华社

执政已满百日

阿根廷总统米莱改革效果几何

国际观察

3月18日，阿根廷总统米莱迎来执政百天。上任当天，米莱推出激进改革措施。对执政的前100天，他给出的自我评价是“非常好！”但与此同时，改革阵痛来袭，失业人数上升、工业生产下降、物价上涨等引发抗议和罢工，两大主要改革“工程”遭遇巨大阻力，米莱的改革之路面临考验。

改革前景不确定

米莱在执政首月推出两项主要改革举措，即名为“阿根廷经济重建的基础”的必要紧急政令和名为“阿根廷人自由基础和起点”的综合法案，分别涵盖对数百条法律和规定的修改或废除，旨在放松政府和法律对经济领域的管制，减少财政赤字，便利进出口贸易。此外，米莱还让阿根廷货币比索大幅贬值。

3月14日，阿根廷参议院投票否决了米莱签署的必要紧急政令，这项政令随后将由阿根廷众议院审议投票。根据阿根廷法律，即使该政令被参议院否决，只要众议院投票通过，这项政令也可生效；如众议院投票否决，这项政令将彻底无效。米莱推出的综合法案先前也未获国会通过，目前正计划修改法案条款，以再次提交国会审议。

分析人士认为，米莱改革的阻力主要来自左翼和工会，目前由于执政党和左翼反对党在两院都不占多数，米莱仍需争取中间党派支持以推动改革落实。

民生困境待缓解

近日，诸多消息被阿根廷政府视为利好：阿根廷中央银行下调基准利率至80%、连续两个月财政盈余、通胀压力有所缓解、国际货币基金组织批准再向阿根廷提供47亿美元贷款、阿根廷完成超



2023年11月19日，米莱在阿根廷首都布宜诺斯艾利斯的一处投票站向民众致意。图据新华社客户端

500亿美元债务置换等。尽管如此，阿根廷民众仍然受到失业增加、物价上涨等问题困扰。

3月，阿根廷人迎来复工开学的日子，不少人却接到被辞退的电话。阿根廷媒体报道说，企业表示销售额大幅下降，无力雇用这么多员工。失业、贫困、物价攀升的阴云笼罩在阿根廷民众心头。

阿根廷社会学家马塞洛·罗德里格斯说，由于政府部门削减、裁员以及不再向公共项目注入资金，目前社会上已有超5万个工作岗位流失，预计阿根廷失业率未来会上升。

联合国儿童基金会驻阿根廷办事处工作人员日前表示，2024年第一季度，阿根廷儿童和青少年的贫困率将达到70%左右，赤贫率将达到34%。

今年以来，阿根廷多次爆发大规模罢工和游行，反对米莱政府改革措施。

经济面临滞胀挑战

阿根廷经济学家古斯塔沃·内法认

为，米莱政府执政百天来扭转了阿根廷美元储备下降的趋势，但该国经济仍面临滞胀挑战。

阿根廷国家统计局与人口普查研究所数据显示，阿根廷今年2月通胀率为13.2%，低于1月的20.6%和去年12月的25.5%；近12个月累计通胀率达276.2%。阿根廷国家道德与政治科学研究院研究员罗森多·弗拉加认为，虽然单月通胀率有所降低，但通胀仍在较高水平。

国际货币基金组织1月30日发布报告预测，在经济政策大幅调整背景下，阿根廷将面临经济衰退和通胀加剧。报告预计，2024年阿根廷经济将萎缩2.8%。

阿根廷TN新闻电视台日前援引国际评级机构穆迪投资者服务公司的报告说，预计2024年阿根廷经济将萎缩5%，降幅远超2023年11月预测的2.5%。通胀方面，预计2024年阿根廷通胀率将超过280%，2025年仍将超过220%。

据新华社

韩国政府强推扩招计划 医疗界酝酿全面罢工

韩国医生为抗议扩招医学生发起“辞职潮”满一个月之际，韩国政府20日发布扩招名额分配方案，完成推行该计划所需的全部行政程序。韩国医疗界强烈批评政府这一做法，正考虑组织全面罢工。

韩国分管社会事务的副总理兼教育部部长官李周浩20日宣布，医学生扩招名额分配方案已经敲定。2025学年度扩招的2000名医学生中，82%的名额将分配给首都圈以外地区，18%将分配给京畿道和仁川市，首尔没有新增名额。

这是韩国政府27年来首次发布医学生扩招方案。此前，文在寅政府时期

曾试图推行医学生扩招，最终因医疗界大罢工而妥协。

韩国国务总理韩德洙20日发表讲话说，上述扩招名额分配方案意在缩小韩国首都与其他地区间的医疗服务质量差距。要解决医生短缺问题，2000人的扩招规模是“底线”。通过扩招计划，政府希望到2035年新增约1.5万名医生。

按韩国媒体说法，政府发布扩招名额分配方案意味着该计划已“板上钉钉”，无需再与医疗界商议。大韩医师协会19日晚曾警告，一旦政府发布该方案，将被解读为退出谈判。

韩国医疗界20日举行会议，批评政府这一做法将“破坏医学教育体系质量”，引发医疗危机。大韩医师协会负责人朴明河(音译)称，政府急于强推扩招计划目的是在4月国会选举前争取更多选民支持。

最近一个月，韩国已有近万名实习和住院医生因反对扩招而递交辞呈、罢诊离岗，造成诊疗混乱。韩国全国医学院教授紧急对策委员会15日宣布，来自16所大学医学院的教授将于25日集体请辞。

大韩医师协会表示，为抗议政府强推扩招计划，正考虑发起全面罢工。

据新华社